

武文斌:抗震救灾英雄战士



武文斌(资料图) 新华社发

陆军第82集团军某合成旅一手抓疫情防控,一手抓练兵备战,最大限度减少疫情对军事训练影响,努力做到练兵备战和疫情防控“两不误”。

2008年,这个旅的前身——原济南军区“叶挺独立团”赴四川都江堰参加抗震救灾。26岁的士官武文斌连续奋战,因劳累过度牺牲在抗震救灾一线。

武文斌出生在河南省邓州市一个尚武的农村家庭,从小就对军营充满向往。高中毕业时,他被河南一所大学机电一体化专业录取,却毅然决然选择从军。

入伍后,武文斌被分到了原济南军区“叶挺独立团”一营二连——这也是红军长征中涌现出“飞夺泸定桥二十二勇士”的连队。

2003年5月的专业考核中,仅仅接受了3个月训练的武文斌,就熟练掌握了炮手专业的全部基础练习内容。在随后的全团“铁军杯”军事比武中,他勇夺“炮手快瞄课目”第一名。

5月29日,是“飞夺泸定桥胜利纪念日”,也是“红二连”开展“新时期二十二勇士”评选活动的日子。

活动开展以来,当选的“勇士”全部是老兵,直到这个历史被武文斌改写——2003年,新兵武文斌,成为连队有史以来第一个以半年军龄当选的“新时期二十二勇士”。

2005年7月,武文斌以全团第一名的成绩,考入解放军信息工程大学测绘学院士官大专班,圆了自己的军校梦。

2008年5月13日凌晨,武文斌所在部队接到紧急赴四川地震灾区执行抗震救灾任务的命令,原本被连队安排留守的武文斌主动请战,前往灾区。

到达灾区后,武文斌和战友们始终奋战在抗震救灾第一线。转移群众,他肩扛背驮走在最前面;搜救失事飞机,他不畏艰险,先后3次滚下山坡;灾后重建,他一个人干几个人的活,身上多处被划伤。但他一直挥汗奋战,拼命工作,从未喊过一声苦一句累。

6月9日,连队奉命帮灾区群众安装板床,武文斌抢着承担了繁重地拧螺丝任务,手套磨破了,就开始“徒手作业”,满手都是血泡。战友让他休息休息,他说:“不碍事,我们早一分钟把床装好,群众就少受一分钟的罪。”

一天下来,全连安装了800多套板床,武文斌一个人就安装了50多套,拧了1400多个螺丝。当战友问他为什么干得这么快时,他举起打着血泡的手,自豪地说:“看,我们铁军都有双铁手!”

6月17日晚,连续劳累几天的武文斌和战友们再次执行活动板房的卸载任务。任务完成后,他却放弃休息时间,又去帮助别的班排战友卸车。当晚9时许,武文斌因过度劳累而导致肺部出血,经抢救无效光荣牺牲。

这一天,离武文斌拿到大学毕业证,只有12天。

这一年,他被中央军委授予“抗震救灾英雄战士”荣誉称号。(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱

谭千秋:用生命诠释师魂

“5·12”汶川大地震中,他张开双臂,为学生撑起一方安全地带,用51岁的生命诠释不朽师魂。他叫谭千秋。

谭千秋,男,中共党员,1957年8月出生,湖南省衡阳市祁东县步云桥镇岩前村人。1978年3月,谭千秋以优异的成绩考入湖南大学政治专业学习。毕业后,学校准备让他留校任教。他却主动请缨:“我要到祖国最需要的地方去!”一个月后,他如愿以偿地被分配到四川东方汽轮机厂职工大学工作,随后又到东汽中学任教。2000年9月被评为四川省特级教师。

2008年5月12日14时28分,东汽中学高二(1)班里,谭千秋老师正在给同学们上课。突然,教室一阵剧烈摇晃,课桌椅开始抖动。地震了!他意识到情况不妙,大喊着让同学们往操场上跑。几秒钟后,教学楼开始坍塌,看着身边4个来不及逃离的孩子,谭千秋用双手奋力将他

们塞进课桌下,然后,他弓着身子,张开双臂紧紧地趴在课桌上,用血肉之躯铸成了一道钢铁长城。

5月13日,当搜救人员从教学楼坍塌的废墟中搬走压在谭千秋身上最后一块水泥板时,当场所有人都禁不住潸然泪下。他跪仆在地,伸开双臂,在他身下,蜷伏着4名学生,而他的后脑却被楼板砸得深凹下去。谭千秋折断了他的翅膀,让学生们继续展翅飞翔。他用生命诠释了爱与责任的师德灵魂,他那张开双臂的身躯成为人们心中一座永不倒塌的丰碑。地震当天,他讲的最后一课是《人生的价值》,危难时刻,他以实际行动给所有人上了最好的一课。

在同事们眼中,谭千秋致力于学校的教学改革和创新,同时又为人谦和;在学生眼中,他是一个在校园里看到一块小石头都要捡起来,生怕同学们玩耍时受伤的好老师;

在家人眼中,他是“模范丈夫”“慈父”“孝子”……震后,谭千秋被追授全国抗震救灾优秀共产党员、抗震救灾英雄等荣誉称号,2019年被授予新中国“最美奋斗者”。

英雄不死,精神千秋。人们通过不同形式纪念谭千秋。电影《最后一课》、图书《大爱千秋》让越来越多的人看到一个立体的谭千秋。矗立在母校湖南大学的铜像更是将他舍己救人的瞬间定格,令人肃然起敬。在四川德阳龙井公墓,绿树环绕,曲径通幽,每到清明,谭千秋的墓前总有鲜花追思。

十余年过去了,当年变为废墟的东汽中学在德阳市区旌湖之畔重生,如今的东汽八一中学正以“求适教育”为理念,为不同层次的学生拓宽成才途径。书声琅琅,激情飞扬,一届又一届的学生从这里成为追梦人,开启自己的人生。

(据新华社)



谭千秋(资料图) 新华社发